

國家安全部拍片回顧十大諜案 揭爆境外情報機關滲透竊密策反卑劣手法

「金主」李亨利資助周永康黃之鋒反中亂港

相關人等配合西方反華政客抹黑污化中國政府和香港警察

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）第九個「全民國家安全教育日」到來之際，中國國家安全部推出4·15全民國家安全教育日專題片《創新引領·國安礪劍》，總結回顧總體國家安全觀提出十年來，特別是中共二十大以來國家安全機關破獲的十個重大間諜案件，通過這十大典型案例，起底境外間諜情報機關滲透、竊密、策反的各式卑劣手法。其中，華商李亨利資助危害國家安全犯罪活動案以及「加國雙諜」康明凱、邁克爾案位列其中。片中披露，「雙面人」李亨利一邊在中國大把賺錢，一邊把錢都用來支持反華勢力和亂港分子，充當反中亂港活動背後「金主」。此外，康明凱、邁克爾兩名加拿大間諜偷拍中國軍事裝備，並搜集大量涉華情報，最後落網。



◆李亨利



「反華活動的幕后金主」——李亨利案

◆「雙面人」李亨利資助反華勢力和亂港分子，充當反中亂港活動背後「金主」。2019年11月，廣州市國家安全局依法將李亨利逮捕，次年4月，他因資助危害國家安全犯罪活動罪被判處11年有期徒刑。視頻截圖

片中披露，李亨利1955年出生於上海，利用改革開放的機遇賺取了「第一桶金」。上世紀八十年代，因引誘婦女賣淫和詐騙被公安機關處理，這讓他對政府產生了極大的怨恨，開始不遺餘力地支持各種反華活動。1993年他加入伯利茲國籍，更加方便出境參加反華活動，資助反華機構和反華政客。

營業額，騙來了國有銀行的510萬元人民幣貸款。拿到貸款之後，他毫不猶豫地把這些錢分批轉給了楊某某，讓其馬上轉給香港的亂港分子。2019年11月，廣州市國家安全局依法將李亨利逮捕，次年4月，他因資助危害國家安全犯罪活動罪被判處11年有期徒刑，並處沒收個人財產人民幣200萬元。

資助周永康赴歐接受培訓

2009年李亨利在境外與反華頭面人物楊某某結識。2014年香港發生非法「佔中」事件，這讓他異常興奮，主動通過楊某某約見挑頭人物周永康，當即資助其前往歐洲參加反華活動和接受培訓。2019年香港修例風波持續發酵，李亨利趁機加緊與反中亂港分子勾連，傾其所有提供資金支持。在他的資助下，楊某某多次將黃之鋒、周永康、羅冠聰、張崑陽等反中亂港分子引薦到境外，配合西方反華政客一起對中國政府和香港警察進行抹黑污化。另據內地媒體此前報道稱，為支持反華勢力，李亨利到了走火入魔的程度，多年來不僅幾乎掏空了家產，甚至把公司裏能夠挪用的資金也都揮霍一空。而此時他依然沒有停手，為了向亂港分子和境外勢力繼續撒錢，竟然鋌而走險，私自剽製政府印章，偽造發票和合同，以此誇大公司

「加國雙諜」康明凱、邁克爾搜集涉華情報

此外，專題片還披露「加國雙諜」康明凱、邁克爾案詳情。據介紹，康明凱原在加拿大外交部威脅評估和情報服務處擔任全球安全報告計劃項目官。2014年被派往加拿大駐華使館，主要負責對中國政治、經濟、外交政策等方面的研究分析工作。2017年康明凱從加拿大外交部離職，加入某境外非政府組織，在中國期間，偽裝成外國商人，假借經商在中國境內活動。邁克爾是康明凱的重要情報聯繫人，長期在中國邊境活動，多次拍攝中國軍事裝備照片和視頻。2017-2018年，康明凱在北京、上海、吉林等地通過邁克爾等關係人搜集了大量非公開的涉華情報，並據此撰寫分析報告，嚴重危害中國國家安全。經鑒定，康明凱搜集的信息中，包括數份機密級國家秘密的情報，2018年12



◆2017-2018年，康明凱（左）在北京、上海、吉林等地通過邁克爾（右）等關係人搜集了大量非公開的涉華情報，並據此撰寫分析報告，嚴重危害中國國家安全。視頻截圖

月，康明凱、邁克爾因從事危害中國國家安全的活動，被國家安全機關依法審查。2021年9月因患有疾病，在加拿大駐華大使擔保下，二人得以取保候審返回加拿大。

國家安全部回顧反間諜案例

梁成運案：美「功勳間諜」竊密逾30年

◆梁成運1945年出生於中國香港，1983年赴美國某中部城市經營餐廳，過去三十多年來一直以「愛國華僑」、「愛國慈善家」身份活躍於中美兩國，事實上是為美方服務了三十餘年的「功勳間諜」。他通過貼靠刺探、監控竊密、釣魚執法等手段從中國駐美機構和人員處獲取情報，甚至設置色情圈套，企圖脅迫策反中方赴美公務人員；進入中國境內，則廣泛接觸中國各界人士刺探搜集情報。2021年4月，他被中國國家安全機關抓獲；2023年5月，因間諜罪被判處無期徒刑。

黃宇案：為洩私憤主動出賣核心機密

◆某涉密科研單位人員黃宇因工作不順，出於怨恨心理決定出賣自己掌握的核心機密，短短數年間，向境外機構洩露了至少15萬份機密資料，其中包括絕密資料90項，機密級資料292項。此外還欺騙在同一單位工作的妻子，拷貝涉密材料以換取更多報酬。2016年5月，黃宇被執行死刑。

侯某某案：出賣國防軍工絕密情報

◆某國防軍工單位重要涉密人員侯某某，在被公派出國做訪問學者期間，被該國間諜情報機關策反。結束訪學回國後，仍心存僥倖，刻意隱瞞自己被策反的經歷，與對方保持聯繫，先後向外方提供大量中國國防軍工領域情報信息。經相關部門鑒定，涉及絕密級2份、機密級3份、秘密級6份。2021年7月，侯某某被移送法院接受審判。

鄭宇欽案：台諜搜集和套取大陸情報

◆台灣高雄人鄭宇欽在擔任由台灣軍情局在捷克成立的中歐政治經濟研究所負責人期間，積極參與國際會議，搜集了解有關國家對中國政治、國防、科技、軍工等領域重大事項的看法，並與中國大陸學者建立聯繫，獲取情報，利用各種機會攀拉中國駐捷克公務人員。此外，特意將台間諜情報機關的聯繫方式標註為「退稅中心」，並以化名簽發間諜經費。台諜共向鄭宇欽發放間諜經費276萬元新台幣。2019年4月，鄭宇欽進入大陸時因涉嫌間諜罪被逮捕，2022年2月被判刑7年。

張向斌案：駐外翻譯被策反充當間諜

◆原國家某部委外語翻譯張向斌，駐外期間被策反，數年間不僅為外國政府充當間諜，還與該國政府女性官員發展成情人生下兩個私生子。在從單位辭職前，張向斌從單位電腦和內網上搜集了大量文件資料，甚至拆開電腦主機拷貝文件，非法攜帶至國外。經偵查，張向斌私自存有5,200份文件資料，其中標註絕密級59份、機密級848份。2019年2月，張向斌因間諜罪、非法獲取國家秘密罪被判處死緩。

王丕宏、趙汝芹案：科研僑優叛逃境外

◆中國國防科研單位人員王丕宏、趙汝芹夫婦，多年前就開始預謀移民某西方國家，向單位隱瞞情況、偽造材料，私自申領隱私護照，通過中介公司辦理了全部移民手續。幾年後二人利用回陝西探親機會攜子秘密出境，並取得了該國國籍。王丕宏叛逃出國後一直在該國從事與其研究領域相關工作，對中國軍事、科技安全造成重大威脅。2017年王丕宏夫婦回國探親時被國家安全機關依法審查，2019年11月因叛逃罪被判刑。

軍迷非法獲取國家秘密案：非法拍攝軍事裝備 網上傳播

◆極個別軍迷為了獵奇炫耀、博取關注，非法闖入軍事基地或國防軍工單位偷拍軍事裝備，並通過互聯網廣泛擴散。2023年國安機關披露了三起典型案例，包括某公司副總經理張某多次非法拍攝軍用機場設施及戰機遊戲、某鐵路裝備廠電工葉某多次非法拍攝我軍用機場凍庫裝備、某公司職員羅某使用無人機近距離拍攝在建航母，他們均將照片視頻上傳互聯網，後受到法律懲處。

凱盛融英案：知名公司淪為境外情報機構幫兇

◆2022年底，國家安全機關會同相關部門對國內諮詢行業龍頭企業凱盛融英信息科技股份有限公司進行公開執法。凱盛融英公司大量接受境外公司對中國敏感行業的諮詢項目，其中一些企業與外國政府、軍方、情報機關關係密切。外國掌握這些重要敏感信息後，據此對中國一系列企業實施精準制裁，對中國產業發展和經濟安全造成重大危害。

整理：香港文匯報記者 王珏

專家：中國國家安全體系日趨完善

北京專家指出，中央高度重視維護國家安全。近年來，國家安全體系的四樞八柱已初步搭建，國家安全能力顯著增強，對國家安全的支撐作用日益顯現。有關國家安全問題專家介紹，國家安全體系是國家治理體系的重要組成部分，是維護和塑造國家安全的重要支撐。中共十八大以來，國家安全法律制度體系加速構建。國家安全法以法律形式確立了總體國家安全觀的指導地位，明確了維護國家安全的各項任務。網絡安全法、生物安全法、數據安全法、反外國制裁法、糧食安全保障法、反間諜

法等一系列法律法規頒布實施，不斷築牢國家安全的法治保障。

港國安條例補齊國安短板

特別是今年3月19日，香港特別行政區立法會審議通過了《維護國家安全條例》，並於3月23日刊憲生效。香港國安條例與已實施的香港國安法有機銜接，補齊了特區維護國家安全制度機制的短板，共同構築起特區維護國家安全的堅實屏障，使香港特區能夠全面有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。此外，從2015年1月審議通過《國家安全戰略綱要》，到2021年11月審議通過《國

家安全戰略（2021-2025年）》，國家安全戰略體系不斷制定完善，進一步明確了國家安全戰略指導方針、中長期目標和重點領域國家安全政策，為在新形勢下全面保障國家安全提供了強有力的戰略支撐。此外，健全反制裁、反干涉、反「長臂管轄」機制；完善國家安全政策體系、風險監測預警體系、國家應急管理體系、重點領域安全保障體系和重要專項協調指揮體系；完善國家安全力量布局，構建全域聯動、立體高效的國家安全防護體系……一套國家安全制度體系正加快形成，對國家安全的支撐作用日益顯現。

◆香港文匯報記者 王珏 北京報道

國安教育走進校園 主題電影免費看

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）第九個「全民國家安全教育日」將至，內地各地舉行形式多樣的「全民國家安全教育日」宣教活動，特別是加強了對青少年的國家安全教育，讓維護國家安全的重要性進一步深入人心。

在中國電影博物館，北京市朝陽區國家安全數字代言人「朝小安」正式與大家見面，不少青少年駐足與「朝小安」進行國家安全知識的問答對話。「全民國家安全教育日」期間，「國家安全，你我同行」——4·15國家安全主題電

影展也同步展開，涉及社會安全、海外利益安全、文化安全等不同題材的6部優質國產電影在線上線下同步免費放映。永定門南廣場內，一場別開生面的國家安全沉浸式體驗活動吸引了千餘名市民參與，互動遊戲、真人展示等方式，讓大家更加深刻認識到重點領域國家安全知識。

此外，教育部發布通知，要求各地各學校圍繞「總體國家安全觀·創新引領10周年」活動主題深入開展學校國家安全宣傳教育活動。4月15日前後，教育部思想政治工作司還將指導聯合有關網絡平台和學術組織開展「千萬高校學生同上一堂國家安全教育課」、高校國家安全視頻公開課、主題作品徵集與線上展示、國家安全知識答題等重點宣傳活動，國家開放大學將推出國家安全系列公開課。



◆在第九個「全民國家安全教育日」來臨之際，江蘇省揚州市志願者向小學生們講解國家安全知識。新華社